

## **Možnosť využitia ekonomickej analýzy práva ako aplikačného a interpretačného nástroja v oblasti práva na súkromie a ochrany osobnosti**

### **Abstrakt**

Táto práca sa zameriava na oblasť ekonomickej analýzy práva (*law & economics*), pričom vychádza z predpokladu, že táto je vhodnou súčasťou a doplnkom výkladových metód, predovšetkým metódy teleologického výkladu. Ekonomickú analýzu práva aplikuje na oblasť práva na súkromie, najmä na zásahy do súkromia v oblasti narušenia osobnostných práv tlačou, či inými verbálnymi zásahmi. Inými slovami aplikuje poznatky *law & economics* na konflikt medzi právom na súkromie a ochranu osobnosti a slobodou slova.

Práca má šesť hlavných častí. V úvode (časť 1.) sú najmä osvetlené dôvody pre výber témy a je formulovaná hypotéza, a síce (i) že ekonomická analýza práva môže pomôcť rozlíšiť, ktoré skutkové stavy spadajú do oblasti ochrany práva na súkromie, (ii) že za pomoci ekonomickej analýzy je možné oceniť súkromie a určiť tak primeranú náhradu za zásah doň a (iii) ekonomická analýza práva je schopná určiť výšku peňažného zadosťučinenia za zásah do práva na ochranu osobnosti.

V druhej časti sa práca venuje popisu histórie práva na súkromie v Spojených štátoch od jeho prvých náznakov v článku Samuela Warrena a Louisa Brandeisa až po jeho moderné podoby napríklad v oblasti reprodukčných práv a podobne. Ďalej sa venujeme úprave práva na súkromie v Európe, vrátane judikatúry Európskeho súdu pre ľudské práva. Taktiež v tejto časti stručne preberieme platnú úpravu ochrany osobnosti, vrátane relevantnej judikatúry Ústavného súdu.

V tretej časti sa práca venuje samotnej problematike výkladu, a to najprv stručnému úvodu do interpretácie práva ako takej a následne sa sústreďuje na teleologický výklad. V kapitole 3.3. krátko popisujeme ako je možné prepojiť teleologický výklad s ekonomickou analýzou práva.

V štvrtej časti práce najprv stručne popíšeme ekonomické koncepty, z ktorých práca vychádza, čo je dôležité vzhľadom na to, že existujú rôzne prístupy k *law& economics*. V kapitole 4.2. aplikujeme ekonomické princípy na problém ochrany súkromia, najmä jeho oceňovania pomocou základných konceptov ekonomickej

analýzy práva ako je tzv. *Hand rule* a WTA a WTP analýza preferencií súkromia. V kapitole 4.3. na základe ekonomických modelov médií navrhne spôsob výpočtu zadosťučinenia za zásah do práva na ochranu osobnosti.

V diskusii (časť 5.) zhodnotíme praktické možnosti aplikácie poznatkov z časti 4 a tiež ich kompatibilitu s platným právom a príslušnou judikatúrou.

Napokon na záver vyhodnotíme, či bola hypotéza potvrdená.

**Kľúčové slová:**

súkromie, ochrana osobnosti, ekonomická analýza práva,